



辛丑年八月十八
2021年9月24日 星期五

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11925号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

匠心永向党 奋进新征程

2021年第一期浙江工匠沙龙在诸暨举行



工匠沙龙现场。记者胡翀 摄

本报讯 记者胡翀报道 9月22日~23日,“匠心永向党,奋进新征程”——浙江省劳模工匠学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神暨2021年第一期浙江工匠沙龙活动在诸暨店口举行。省总工会党组书记、副主席张才方出席活动,寄语全省劳模工匠和广大职工群众积极响应党中央号召,牢记初心使命、坚定理想信念,为实现人民对美好生活的向往不懈努力,为“重要窗口”建设、争创社会主义现

去年,温州乡村教师津补贴投入达3亿元

提升待遇 让乡村教师 留得住教得好

通讯员金叶报道 “乡村孩子渴望知识,渴望陪伴,我们坚持在教育之路上,一个孩子也不能掉队。”在日前温州举办的第37个教师节大会上,平阳县南雁镇中心小学陈少华代表乡村教师如是说。

在走向共同富裕的征程中,教育优质均衡是实现“共同富裕”的基石,而守望在乡村的高素质教师是其中重要一环,他们为了阻断贫困代际传递,为了乡村孩子们拥有一个灿烂的前程,为了教育的公平,贡献着平常又深远的力量。

近日笔者采访永嘉、乐清、苍南等地多名教师,请他们谈一谈这些年变化与感受。

近年来,温州不断推进师资均衡,拓宽乡村教师来源,开展乡村教师定向培养,在教师职称评聘、骨干教师评选等方面向乡村教师倾斜,还有待遇提升、“瓯越情”教育基金等实实在在的奖励。仅2020年,全市乡村教师津补贴总投入达3亿元。

“乡村教师有机会走出大山了”

已在乐清市大荆镇智仁乡中学任教32年的黄瑞华是本地人,大学毕业后就留在家乡教书至今,“山村的孩子靠读书改变命运,我想做些力所能及的事帮助他们。”对教学的热爱让他始终坚守在岗位,面向乡村教师的利好政策则让他走得更远。

近年来,温州各地名师工作室如雨后春笋,特别是近两年,每年新建的90个名师工作室,超半数都设在乡村、薄弱学校,助力乡村教师素养提升,缩小城乡师资水平差距,黄瑞华也是受益者之一。2014年,黄瑞华加入乐清吴立建名师工作室,通过骨干教师传帮带的形式,以2年为一学习周期,与其他14名学员在这里共同深造。黄瑞华介绍,在吴立建老师的引领下,他们边听边学,或者由学员上课,吴立建老师点评,“大家在一起探讨交流,同行之间也可以相互鼓励、帮助,收获特别多。”2016年,黄瑞华获评温州市名师,很快他也有了自己的“名师工作室”。他说再学习积累几年,“准备向正高冲刺”。

(下转第4版)

中国农业银行
大行德广 伴您成长
客服热线:95599 www.abchina.com

ICBC 中国工商银行
浙江省分行
网址:WWW.ICBC.COM.CN

北京 2022 年夏季奥运会和残奥会合作伙伴

“双减”政策落地后,教师们的工作时间变长
镇海一学校推出
教师“无理由休息券”

校长:希望给老师更多温暖

记者张浩星报道 无需说明原因,只要填写“无理由休息券”,每位老师每个月就能额外获得两个半天的休息时间……

据悉,“双减”政策落地后,宁波市镇海区骆驼实验学校小学的校内课后托管延时,初中开设晚自习和周六校园资源向学生开放,老师们的工作时间变长,工作压力增加。

为了让老师们能劳逸结合,有更充沛的精力投入到教育教学中,该校在开学初就着手研究减轻老师工作负担的方法,最终推出了“无理由休息券”。“我们的初衷很朴素,就是希望给老师更多的温暖。”该校校长周雨说道。

周雨介绍,骆驼实验学校是九年一贯制学校,包括初中和小学。“双减”政策下,初中年级在每周一到周五的晚上6点到8点半安排了课后服务,周六全天也安排了课后服务,小学则在原先5点放学的基础上延后了放学时间,方便家长接送孩子。“我们镇海‘双减’做得更加彻底,老师的工作量增加得比较明显。”周雨说,现在老师们不仅辛苦,家务事有时候也顾不上处理,“我们算了一下,现在有的老师在校时

间最长达到了13个半小时,工作压力确实很大”。

“‘双减’是国家的大政策,我们学校是不是可以做些事情,给老师一些实实在在的温暖?”周雨说,为了实现这一目标,今年教师节当天,骆驼实验学校正式推出了“无理由休息券”。

记者注意到,“无理由休息券”设计成一张卡片,正面印有骆驼实验学校“信勤健雅”的校训,背面印有“无理由休息券”,下面则是姓名、部门、请假时间等信息。老师们只需要填写基本信息即可,休息时长为半天,可选择任意工作日的“上午”或“下午”。根据初中和小学的不同情况,骆驼实验学校给初中老师每个月发2张券,小学老师发1张券。

“老师们可以自行协调代课老师,协调不行也可以由教务处统一协调。”周雨说,“无理由休息券”与其他假期不冲突,老师们想请假可以优先享用这个券,用完后如果还需要休假,可以根据考勤制度请病假、事假、调休等其他假期,“无理由休息券”并不会影响到老师们任何福利待遇。

扣完12分,停产整顿! 杭州市萧山区“危化安全驾照”赋能监管

本报讯 记者邹伟锋 通讯员单曹辉报道 近日,杭州市萧山区应急管理局创新数字化赋能危化化学品企业安全监管,建立“危化安全生产动态记分管控平台”(又称:危化安全驾照),对危险化学品企业实施动态记分管理模式,让企业的表现用“分数”说话,扣完12分就依法停产整顿,督促企业积极落实安全生产主体责任。

“危化安全驾照”是萧山区“数字应急”智慧治理平台“1+2+N”架构中的一个使用场景,它参考了机动车驾驶证的原理,司机不遵守规则被扣满12分后就要“回炉重造”,参加学习和考试。萧山区应急管理局相关负责人介绍说,“危化安全驾照”也是如此,危化企业如果存在多种隐患,被扣满12分,就会被依法停产整顿。”

“危化安全驾照”明确了44项记分负面清单,囊括企业安全许可、日常管理、感知报警、人员持证等各个企业安全方面。一次扣分的分值,依据违法违规行为的严重程度,分为12分、6分、3分、2分、1分。

“我们把全区所有危化企业的相关数据都录入到系统中,在这44项记分负面清单中,有部分隐患系统能够自动进行判定,然后进行自动扣分。”萧山区应急管理局相关负责人说,“比如某一企业安全许可证过期,逾期没有办理的,系统检测到这一情况后就会自动扣掉相应的分数。”

危化品企业相关负责人可随时登录平台,实时查询安全驾照分数、扣分项和问题整改情况。如果企业在相应时间段内逾期未登录系统查看,“危化安全驾照”会自动推送扣分提醒、任务提醒等,要求企业定期更新维护系统信息、完成相关任务,保持数据活性,从而一站式解决企业管理“查什么、谁来查、什么时候查”三个问题,能够更好地实现危化品企业监测防控“看得见”、风险隐患“摸得清”、事故预防“管得住”。

据了解,为激发企业内生动力,“危化安全驾照”内还设有“智慧学堂”学习模块,企业被扣分后,它将自动推送相关课程到企业账号,企业完成学习并通过考试合格后,才能获得相应加分。

除了考试学习外,平台共有6项加分内容,如“企业隐患随手拍”,企业员工在巡查过程中发现隐患并上传至系统,经后台审

核后,就能获得相应加分。一年度内未扣分的企业,可以得到政策性优待奖励,比如安责险费率降低10%,标准化申报、许可事项办理等开通“绿色通道”等。

法律进工地 关爱惠民生



昨日下午,省建设建材工会在浙江省建工集团有限责任公司承建的杭州始派未来社区项目工地开展了“送法律进工地,送关爱惠民生”活动,并举行浙江省建设投资集团股份有限公司“工友驿站”启用仪式。

中国海员建设工会建筑工作部部王萌等参加活动。

读书看报、食物加热、休闲娱乐……“工友驿站”是浙建集团创新打造的工地“一站式”2.0版“五小设施”服务平台,实用便

利、配备齐全、暖心服务,让建筑工人赞不绝口,实实在在提升幸福感。

以一线建筑工人需求为导向,进一步改善一线建筑工人的作业环境和生活质量,是省建设建材工会推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,把党史学习教育的成效转化为服务职工群众的具体实践,旨在营造和劳动关系,在全社会形成尊重劳动、崇尚劳动、关爱劳动者的良好氛围。

记者邹伟锋 摄

劳动庆丰收



昨日,建德市莲花中心小学的学生们在老师的带领下,一起来到“党建文化园”的劳动实践基地里劳作,采收鲜食玉米,开心地展示自己丰收的果实,共同庆祝第四个“中国农民丰收节”。今年以来,该校依托本土资源,创建成立“党建文化园”劳动实践基地,

通过劳动实践培养学生的创造力、劳动技能和创新精神,激励学生热爱家乡、热爱劳动、热爱生活。

通讯员宁文武 摄

我省公布“2021年民营企业100强” 入围门槛大幅攀升 11家企业营收破千亿

本报讯 记者羊江江报道 昨日,省市场监管局、省工商业联合会联合公布了“2021年浙江省民营企业100强”榜单。本次榜单以企业2020年度营业收入(销售总额)为基本标准,参考其当年纳税额、净利润、资产总额等指标及企业信用信息公示系统年报相关数据进行排序。榜单显示,百强民企年度营业收入、净资产、净利润分别增长16.9%、25.8%、23.8%,保持了较高增幅;年度销售额突破3000亿元的企业达到11家,总营收21478亿元,占百强民企总营收的41.8%。

营收大幅提高,千亿军团集体亮相

记者从榜单中观察到,今年浙江百强民企的人围门槛为149.8亿元,相较于上一年119.4亿,入围门槛上升25.5%。百强民企营收总额达到51333亿元,相较于上一年的43897亿元增长16.9%。销售额突破3000亿元的民企从去年的1家增加到2家,其中吉利控股已连续三年突破3000亿元,以3256亿元牢牢占据榜单第一位;荣盛控股继2020年突破2000亿大关后,保持强劲增长势头,以3086亿元位列榜单第二位。青山控股(2929亿元)和恒逸

新经济能量持续释放,产业构成整体优化

榜单中,新产业、新业态、新模式经济蓬勃发展,趋势良好,尤其是数字经济快速发展,一批高新技术企业在达到一定规模后通过数字赋能进入快速增长通道,经济新常态成为浙江民企发展的重要力量。

菜鸟网络专注于智慧物流领域新服务、新模式、新技术和新产品探索,作为新晋百强企业,排名位列26位,2020年度实现营收480亿元,利润16.7亿元;卧龙控股集团不断打造智能制造体系,聚焦电机及驱动产业,全面拥抱数字化,2020年度实现营收396亿元,利润18亿元。

同时一大批传统产业加快技术改造,运用互联网、大数据、人工智能等技术,向中高端迈进,如老牌企业传化集团以科技驱动高质量发展,引领行业数字化、绿色化、服务化转型,2020年度集团营业收入突破超千亿元,利润超80亿元;正泰集团在业内率先构建工业电器行业云组态平台,依托该平台推广低成本、模块化设备和系统,带动产业链上下游企业开展工业互联网基础性改造,近年来以10%以上的营收增速稳步向千亿元企业迈进,2020年度实现营收894亿元。